KOMPOZICIJA FUNKCIJA

Nekasu f:4—>B 1 g:B—C funkcije. Tadasa go f oznatavamo kompoziciju ( proizvod ) preslikavanja
f 1 g, 1 definiSemogasa (Vxe 4) ((go f)(x)=g(f(x)). Naovaj nacin smo ustvari dobili preslikavanje
gof:4—C (kompozicija se najéesce obelezava sa o , a Cita se ““ kruzi¢”

primer 1.

Date su funkeije = 2> 4] i abed) irediti (g0 /)(x)
ate su runkciie = 1 = odreaitl [¢] X
! achd £716879 £

Resenje:

Ajmo najpre da ovo predstavimo dijagramom da vidimo S$ta se zapravo deSava a onda ¢emo ispisati i reSenje:

Za svaki element radimo posebno:

(gof)x)=g(f(x))=g(f(1))=g(a)=6 Naslici uocite crvene strelice.
(go fHx)=g(f(x))=g(f(2))=g(c)=T Naslici uocite crne strelice.
(go fH)x)=g(f(x))=g(f(3))=g(b)=8 Naslici uocite plave strelice.

(g x)=g(f(x))=g(f(4)=g(d)=9 Naslici uocite Zute strelice.



primer 2.

) 1234 pqrs) . abcd .
Akoje f= , &= i h= odrediti:
cabd 1432 rpqs

2) fog=?

b) goh=7?

¢) (gohyo f=2

Resenje:
a) fog="?
) 1234) . pqrs) .
Kakoje f = 1 g= ,idemo redom:
cabd 1432

(feg)x)=f(g(x)=f(glp)=f)=c
(feg)x) = f(g(x)=f(g(q)=f(4)=d
(feg)x) = f(g(x) = f(g(r)=fB)=b
(feg)x)=f(g(x)=f(g(s)=f(2)=a

: : pqrs
Odavde imamo daje: fog=
cdba

b) goh="?

_(pqrs| . e abcd .
£ l1az2) " 7T rpqs paje:
(goh)(x) = g(h(x)) = g(h(a)) =g(r)=3
(goh)(x) = g(h(x))=g(h(b))=g(p)=1

(goh)(x) = g(h(x)) = g(h(c)) = g(q) = 4

(goh)(x) = g(h(x)) = g(h(d)) = g(s) =2

Pai I abcd
aje: goh=
! & 3142



¢) (goh)o =2

Sli¢no radimo , samo §to sada imamo tri funkcije u kompoziciji:

f:(l 23 4} , h:(abcd] g:(pqrsj

cabd rpqs 1432

[(goh)o f1(x) = g(h(f(x))) Prvoradimo f,pa ki na kraju g...

Ovako smemo da radimo jer vazi asocijativni zakon (goh)o f = go(ho f). Dakle:
[(geh)e f1(x)=g(h(f(x)) = g(h(f(D) = g(h(c)) = g(q) =4

[(goh)e f1(x)=g(h(f (X)) = g(h(f(2)) = g(h(a)) = g(r) =3

[(goh)e f1(x)=g(h(f(x)) = g(h(f(3)) = g(h(b)) = g(p) =1

[(goh)e f1(x) =g(h(f(x)) = g(h(f(4)) = g(h(d)) = g(s) =2

ovak cinie (gomeso[1234
va KOompozicija 1€ o o =
pozicyaje L& 4312

primer 3.

Date su funkcije f(x)=3x—-2 1 g(x)=5x+7. Odrediti:

a) feog
b) gof
c) feof
d) gog

Resenje:

Ovo je drugi tip zadatka vezan za kompoziciju funkcija.
a) feg

(feog)x)= f(g(x)) = Sad zamenimo funkciju koja je “unutra”, znaci g(x)

(feg)x)=f () = f(5x+7) = nadjemo kako izgleda funkcija f ( f(x)= 3—2) i gde vidimo x stavimo sve

1z zagrade...
(feg)x)=f(g(x)=f(5x+7)=3{(5x+7)|—2 1jos da ovo malo prisredimo...

(feg)x)=f(g(x)=f(5x+T7)=3(5x+7)-2=15x+21-2=15x+19



b) gof

(go f)(x)=g(f(x))= opet prvo zamenimo funkciju unutar...

(g°o Hx)=g(f(x))=g(3x—-2) , sad posmatramo funkciju g i gde vidimo x stavimo sve iz zagrade...
(g fHx)=g(f(x))=2(Bx-2)=53x—-2)+7 opet malo sredimo...

(g fHx)=g(f(x))=2(Bx-2)=53x-2)+7=15x-10+7=15x-3

©) fof
(fo X)) =f(f(x)=fBx-2)=3(3x-2)-2=9x—6-2=9x-8

d) gog

(gog)x)=g(g(x)=gBx+T7)=505x+T7)+T7=25x+35+7=25x+42

primer 4. Date su funkcije f(x+1)=5x-3 1 g(2x—3)=3x+1 . Odrediti:

Ovo je zadatak u kome vas profesor proverava sve tri stvari: funkcionalnu jedna¢inu, inverznu funkciju i
kompoziciju funkcija.

Prvo da nadjemo f{x) i X).
! U 86 g(2x-3)=3x+1

D =5r—3 2x—-3=t
Sl =ar= 2x=1+3
x+1=t¢
- Lot3
x=t-1 5
f(@)=5-1)-3 43
f()=5t-5-3 g(t)=37+1
fS(&)=5t-8—|f(x)=5x-8 g(t):3t+29+2
3r+11 3x+11
gt)= > —|g(x)= 5




Dalje trazimo inverzne funkcije:

3x+11
g(x)=
f(x)=5x-8
y=5x-8 _3x+11
5x=y+8 2
. 3 3x+11=2y
r= 2ol 0= 3e=2y-11
2 —ll _ 2x—11
_zY g (x) =
3
Sada mozemo naci:
3x+11 15x+55-16 |15x+39
(feg)x)=f(g(x)=f( = 5 =
2x+16-55 2x-39
2 M 5 5 2x—39
(g e f N =g"'(f(x)= g_l( = 3 -——="0

1




